



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი
ვოსტოკი

Газета выходит с июня 1922 года
Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 18 (19570) СУББОТА, 20 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА ЦЕНА 3 КОП.

К НАРОДАМ АЗЕРБАЙДЖАНА И АРМЕНИИ

В этот трудный час мы обращаемся к вам, граждане Азербайджана и Армении, к вашему разуму и вашему сердцу, к вашей ответственности за судьбы своих народов, всей нашей Родины.

Сотрудничать и сообща принимать советские люди трагические события, происшедшие в Баку и других населенных пунктах Азербайджана, а также в некоторых районах Армении.

Безответственные преступные действия экстремистских сил, факты жестокого насилия и вандализма рождают справедливый гнев и возмущение в стране, чувство глубокого сострадания к невинным жертвам.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР призывают всех вас — азербайджанцев и армян, мужчин и женщин, ученых, инженеров, рабочих, служащих, студентов, школьников, спортсменов, артистов, писателей, журналистов, работников правоохранительных органов.

Огромный ущерб наносится народному хозяйству. Невосполнимый урон несет сам дух взаимопонимания и сотрудничества — нравственная основа семьи советских народов.

Так продолжаться не может! Нужно остановить во

В этот трудный час мы обращаемся к вам, граждане Азербайджана и Армении, к вашему разуму и вашему сердцу, к вашей ответственности за судьбы своих народов, всей нашей Родины.

Сотрудничать и сообща принимать советские люди трагические события, происшедшие в Баку и других населенных пунктах Азербайджана, а также в некоторых районах Армении.

Безответственные преступные действия экстремистских сил, факты жестокого насилия и вандализма рождают справедливый гнев и возмущение в стране, чувство глубокого сострадания к невинным жертвам.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР призывают всех вас — азербайджанцев и армян, мужчин и женщин, ученых, инженеров, рабочих, служащих, студентов, школьников, спортсменов, артистов, писателей, журналистов, работников правоохранительных органов.

Огромный ущерб наносится народному хозяйству. Невосполнимый урон несет сам дух взаимопонимания и сотрудничества — нравственная основа семьи советских народов.

Так продолжаться не может! Нужно остановить во

В этот трудный час мы обращаемся к вам, граждане Азербайджана и Армении, к вашему разуму и вашему сердцу, к вашей ответственности за судьбы своих народов, всей нашей Родины.

Сотрудничать и сообща принимать советские люди трагические события, происшедшие в Баку и других населенных пунктах Азербайджана, а также в некоторых районах Армении.

Безответственные преступные действия экстремистских сил, факты жестокого насилия и вандализма рождают справедливый гнев и возмущение в стране, чувство глубокого сострадания к невинным жертвам.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР призывают всех вас — азербайджанцев и армян, мужчин и женщин, ученых, инженеров, рабочих, служащих, студентов, школьников, спортсменов, артистов, писателей, журналистов, работников правоохранительных органов.

ПЕРЕСТРОЙКЕ — ЭНЕРГИЮ ДЕЛ

Весеюозное совещание представителей рабочего класса, крестьянства, инженерно-технических работников открылось 18 января в Москве. В Большом Кремлевском дворце собрались посланцы заводов, фабрик, производственных объединений, колхозов и совхозов, кооперативов, арендных коллективов, научно-исследовательских, проектно-конструкторских и других организаций.

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО М. С. ГОРБАЧЕВА

Дорогие товарищи! Открывая Весеюозное совещание представителей рабочего класса, крестьянства, инженерно-технических работников, хочу прежде всего приветствовать вас на этой встрече, которая проводится по решению Центрального Комитета партии, приветствовать в нашем лице трудящихся нашей страны.

Мы придаем большое значение нынешнему совещанию — и с учетом его представительного характера, и с учетом времени проведения, и решаемых сегодня задач перестройки, обновления нашего общества.

Хотим выслушать ваше мнение, ваши взгляды по насущным вопросам, проблемам. Перестройка вступила в трудную, а бы сказал, решающую фазу своего развития. Позади — в какой-то мере — мигуны, хотя еще и есть они, позади дискуссии относительно политики перестройки, ее главных целей. Мы подошли к очень важному этапу воплощения этой политики в жизнь.

Перестройка разворачивается и шире, и глубже, захватывая все слои общества нашей огромной страны, все сферы жизни. И поскольку речь идет о глубоких, фундаментальных переменах, без чего не может произойти обновление общества, невозможно выход его на новое качество функционирования, организации, то этот процесс приобретает и острые формы. Это вы все чувствуете, все мы чувствуем. Мы становимся участниками решающего столкновения старого и нового, различных позиций, мнений и, конечно, интересов. Люди хотят разобраться в нынешней ситуации, понять ее перспективы, понять, что ждет нас всех завтра.

Задается вопрос: не допустили ли мы ошибки в выборе, направлении перестройки? И, конечно, все хотят знать, когда позитивные перемены приобретут устойчивый характер и будут приносить несомненные результаты. Все это естественные, жизненные вопросы, ибо наш человек так устроен, что его интересует не только своя собственная судьба, но и судьба трудового коллектива, республики, народа, страны в целом.

Что мне в этой связи хотелось бы сказать, предваряя сегодняшнее обсуждение? Мы решили не делать доклада, а максимум времени отдать вам, тем более что вы в последнее время слышали немало докладов и выступлений. И, наверное, было бы правильно начать с ваших выступлений, соображений, которые вы, надеюсь, принесли сюда, в зал Большого Кремлевского дворца.

Так вот что я хотел бы в своем вступительном слове сказать, предваряя дискуссию на этом совещании. Прежде всего еще раз подчеркну: не чьи-то выдумки, субъективные желания, стремления, амбиции, а сама жизнь подвела нас к идеям радикальной перестройки. Она нам необходима. Мы просто больше не можем жить так, как жили. Перестройка нам нужна как воздух. Нужна для того, чтобы раскрыть возможности нашего социалистического строя. Нужна для того, чтобы использовать тот огромный капитал, который мы накопили за годы Советской власти. Имею в виду и научно-технический, и весь интеллектуальный потенциал нашего общества. Имею в виду, что и те огромные ресурсы, которыми надо с каждым днем распоряжаться все более умело, чтобы обеспечить достойную жизнь и нынешних поколений, и будущих. Мы накопили большой опыт строительства социальных отношений, и это тоже должно быть осмыслено и использовано для того, чтобы выйти на новое понимание нашего строя. Наконец, хотелось сказать о главном. Исходный пункт политики перестройки — это все-таки забота о человеке. Именно в центр политики перестройки мы поставили человека, его жизнь и заботы, интересы и стремления, уверенное буду-



Весеюозное совещание представителей рабочих, крестьян и инженерно-технических работников открылось в Москве. В Большом Кремлевском дворце собрались посланцы заводов, фабрик, производственных объединений, колхозов, совхозов, кооперативов, арендных коллективов, научно-исследовательских, проектно-конструкторских и других организаций. На снимке: в зале во время совещания.

Председателя Совета Министров СССР, руководители министерств и ведомств, ученые.

Вступительным словом совещание открыл Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Верховного Совета СССР М. С. Горбачев.

Оно возникло еще в ходе прошлой выборной кампании, когда мы с вами выдвигали и выбирали народных депутатов СССР. Пока мы не избавились от слабостей в этом процессе и на нынешнем этапе.

Именно в нынешнем году, товарищи, с учетом предстоящих выборов, принятием решений о разграничении компетенции союзных и республиканских органов, Закона о местном самоуправлении в значительной мере будет решен вопрос о передаче власти Советам. Именно с этой целью мы пошли на то, чтобы уже к этому этапу создать необходимые предпосылки для включения в Советы наиболее сильных кадров во всех регионах страны. Именно поэтому, хотя кое-кто хотел интерпретировать это иначе, мы пошли на то, чтобы, несмотря на все трудности, решить вопрос и о зарплате этих работников, ибо она в полтора, а то и в два раза была ниже, чем у тех, кто трудится на производстве. А ведь именно оттуда же приходят наиболее активные, грамотные и компетентные люди. Они и должны быть в Советах, а не те, кто нигде не нужен.

Перестройка вызвала бурные преобразовательные процессы в духовной сфере. И здесь, как и в других областях жизни, они идут неоднородно, а бы сказал, противоречиво. Это вызывает немало переживаний и беспокойства. Но все же главная тенденция при всех издержках просматривается и тут. Она состоит в духовном возрождении общества, в формировании новой нравственной атмосферы на базе социалистических общечеловеческих ценностей. Именно эту тенденцию, главную, зловую, надо укреплять. И решительно бороться со всякой пенью, со всем, что подрывает нам со стороны, чтобы замедлить процесс нравственного возрождения общества. И тут не надо стесняться называть вещи своими именами.

В ходе перемен, по сути, идет процесс выкристаллизации, создания тех новых форм жизни, которые определяются, как мы полагаем, характером обновленного общества. При нынешней социальной-экономической напряженности мы, наверное, не всегда замечаем первые реальные результаты перемен. Но они есть. Это тоже надо видеть, чтобы не впадать в растерянность: мол, все рушится. А рушится ведь старое. Другое дело, когда за-

дается сейчас привлекаются отрасли машиностроения, оборонный сектор, наша наука. Шаг за шагом усиливаются экономические стимулы для предприятий, нарастают производственные ресурсы, используются доходы, используемого на цели потребления и воспроизводственного строительства, доплата, товарищи, 83 процента. Накануне текущей пятилетки эта цифра была в пределах 80 процентов.

В истекшие годы пятилетки больше средств направлялось на строительство жилья, культурно-бытовых объектов. Средний объем их возрос более чем на треть. Это значит, товарищи? Чем обернулось для нас с вами, для нашей жизни?

Среднегодовые объемы жилищного строительства возросли на 16 процентов, и за четыре года сверх установленного задания построено 11,3 млн. кв. метров жилья. Это дополнительно около 200 тыс. новых квартир. За четыре года школ, поликлиник и клубов введено больше, чем за пять предшествующих лет, т. е. мы за четыре года выиграли как бы год. Причем на селе сдача в эксплуатацию жилья возросла в среднем за год на 19 процентов, школ, дошкольных учреждений, клубов, домов культуры — на 26-59 процентов, поликлиник — в два раза.

Число семей, имеющих сейчас участки в коллективных садах — а тут, как говорится, просто бум, — увеличилось практически в два раза! Про-

дажа строительные материалы население за эти годы тоже возросла примерно в два раза, хотя, наверно, вы скажете: все равно трудно купить и цемент, и кирпич, и особенно все, что связано с лесоматериалами.

При констатации этих перемен надо думать, как и дальше наращивать их, продолжать очень важные направления, которые прямо вытекают из повседневной жизни человека. Впервые за многие годы производство предметов потребления стало опережать рост промышленности, производящей средства производства. Это вообще очень важно для нашей экономики, поскольку она была сориентирована как раз в другом направлении. И вот результат — в 1988 году объем розничного товарооборота увеличился на 25 млрд. рублей, а в минувшем году — еще на 37 млрд. рублей. Раньше эти цифры были где-то в пределах 8-10, максимум 15 миллиардов.

В советских семьях стало больше предметов культурно-бытового назначения длительного пользования: цветных телевизоров — на 1,7 раза, магнитофонов — на 30 процентов. Больше легковых автомобилей, холодильников и т. д. Называю эти цифры, перечисляю, как говорится, «в натуре» еще и потому, что есть сейчас такое суждение (не без подкачки наших экономистов): ну, что вы, мол, называете рост в процентах, да еще в денежном исчислении. Все это за счет роста цены. Я потому называю и натуральные показатели, что это уже говорит само за себя. И хочу назвать показатели — натуральные! — которые относятся к производственным товарам.

В 1985 году из сырья государственных ресурсов было произведено 9,6 миллиона тонн мяса. В 1989 году произведено мяса 11,4 миллиона тонн — то есть на 1,8 миллиона тонн больше. Не скота, а мяса. Масса животного было произведено, соответственно, полтора миллиона тонн, а в прошлом году — миллион 700 тысяч. Цельношерстной продукции соответственно — 29,5 и 33,8 миллиона тонн. Сахар-песка из свеклы — 7,6 и 8,9 миллиона тонн. Масса растительного 2,4 и 3 миллиона тонн. Все это даже с учетом прироста населения в стране позволило несколько увеличить душевое потребление. То же самое относится и ко многим видам продуктов легкой промышленности.

Так, у вас уже наверняка вопрос: Знаю, вы и приехали с ним. Тогда так же и мы себе задаем такой же вопрос, пытаемся разобраться с чем же тогда связана социальная-экономическая напряженность в обществе? Давайте на этом совещании уделите внимание тому, чтобы раскрыть все пружины и выработать совместный подход — что надо делать.

Итак, возникает вопрос — почему эта «натура» не заметна на прилавках магазинов? Это и есть общий вопрос, который нас всех волнует. Почему дефицит не только не сокращается, а нарастает? Почему на смену нормальной торговле все больше приходит практика продажи по талонам, по заказам в учреждениях, на предприятиях?

Анализ причин такого положения мы и займемся. Да, есть трудности объективного порядка, которые уменьшили наши возможности по наращиванию товаров. Их надо еще больше, чем мы производим, производить надо увеличивать. Есть потери в связи с изменением цен на нефть, со стихийными бедствиями и т. д. Но дело не только и не столько в этом. Нам не удовлетворяет, конечно, работа промышленности, но производство товаров и услуг. Это — самое главное. Не удовлетворяют и результаты в аграрном секторе. Думаю, на этот счет сегодня и завтра и состоится разговор. Важно прояснить, что должно быть сделано сейчас безотлагательно — всеми нами, везде, повсеместно. Особенно если учесть, что в продовольственном снабжении мы сталкиваемся с такой ситуацией — в 32 областях Российской Федерации за эти годы положение серьезно улучшилось, в частности за счет успешного развития животноводческих отраслей. Даже в прошлом очень тяжелые области сегодня как-то изменили обстановку на рынке. Взять все Черноземье — довольно интенсивная работа привела здесь к улучшению ситуации в снабжении. Наверное, товарищи это

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

В Центральном Комитете Компартии Грузии

19 января в Центральном Комитете Компартии Грузии состоялось совещание, посвященное созданной в республике и в Закавказском регионе в целом общественно-политической обстановке и вытекающим отсюда оперативным вопросам. Совещание вел Г. Гумбаридзе. В нем принимали участие члены Бюро, руководители правительственных и правоохранительных органов республики.

Отмечалось, что в целом в республике, во всех ее регионах, в том числе в Квеми Картели и Шидла Картели сохраняется стабильное положение, каких-либо эксцессов не наблюдается. По прежним фактам правонарушений ведется интенсивное следствие, о котором уже сообщено и в будущем систематически будет сообщаться население. Как отметил первый секретарь Тбилисского городского комитета партии Н. Лекишвили, в Тбилиси все предприятия, учреждения, транспорт, коммунальные службы, а также учебные заведения работают в привычном ритме, не наблюдается каких-либо существенных перебоев в снабжении населения продовольствием. Все больше ощущается высокая гражданская сознательность населения столицы в неординарной обстановке, его стремле-

ние к беспрекословно сполноист и твердого порядка. По информации заместителя Председателя Совета Министров республики Б. Махарадзе, несколько улучшилось электроснабжение республики из разных регионов России, приняты меры по обеспечению бесперебойного снабжения топливом промышленных, коммунальных и других объектов, а также населения.

Особая озабоченность была высказана по поводу создавшейся в соседних регионах Закавказья крайне сложной обстановки, где во многих районах, в том числе и в городе Баку введено чрезвычайное положение, перебросены дополнительные силы Министерства внутренних дел СССР и Советской

сообразно тем, что диктуются военным временем.

Сведиды того, что происходит в Баку, говорят: «В самое ближайшее время могут произойти непредсказуемые события». Значит ли это для Грузии неотвратимость — как бы это сказать? — вмешательство, участия? Видимое, разъяснения на этот счет должны быть четкие и однозначные. Чтобы все было ясно не только для нас.

Не о том забота, чтобы самоустраниться, зальез в скорлупу: ничего не вижу, ничего не слышу. Грузия никогда не упустила возможности оказать помощь тому, кто в беде. Будто пострадавшие от землетрясения и или черной трагедии, пролившие кровь за свободу Руминии или потерявшие кровь беженцы.

Да и не может Грузия отстраниться от того, что происходит — слишком близко соседство, так мало Закавказье, столь густо перемешаны здесь судьбы людей разных национальностей. Вон у кого-то из знакомых жена рождает в Баку. Утром в редакции раздался тревожный звонок: «Не могу дозвониться до матери — она армянка, в Баку живет. Может, поможет?» Сколько их сегодня людей, живущих в Грузии, для которых та кровь, что льется рядом, не чужая!

Но можно ли новой кровью залечить кровоточащую рану? Иные нужны меры. Какие? Теперь, когда столько времени уже упущено, как трудно, почуда и исходя из каких решений призываете. От Министерства обороны СССР этого рода сообщений не поступало, хотя — министр об этом сказал — меры принимаются.

Лишь по существу

нообязанные получили из военкоматов повестки — «срочно явиться с военным билетом».

Звоню в военный комиссариат Грузинской ССР. Отвечает заместитель военкома Темур КАВТАРАДЗЕ:

— Нет, мы никого в связи с событиями в соседних республиках из резерва не призывали. И вообще такого приказа в наш адрес не поступало.

— А если поступит?

— Мы — люди военные... И так, в Азербайджане, где сейчас происходит трагические события, из Грузии не едут. И тем не менее определенности в ситуации нет. Потому что нет информации — кто, откуда и исходя из каких решений призываете. От Министерства обороны СССР этого рода сообщений не поступало, хотя — министр об этом сказал — меры принимаются.

Юлия ЭСВАНДИЯ

(Окончание на 2-й стр.)

КАКИМ БЫТЬ БОРЖОМИ

Совет Министров республике на днях утвердил генеральный план развития города-курорта Боржом.

В целях обеспечения планомерного, экономически обоснованного развития, застройки и благоустройства, а также совершенствования архитектурного облика, градостроительных, улучшения социально-бытовых и курортно-рекреационных параметров Боржом решено работы здесь произвести в две очереди. Первый этап рассчитан до 1995 года, второй — до 2005 года. Основное население города составит к 1995 году — 21 тысячу человек, а к 2005 — 24 тысячи человек. Курорт сможет принимать одновременно соответственно 5.510 и 6.410 отдыхающих, общая площадь курортной зоны составит 850 и 1.150 гектаров, а обеспеченность каждого жителя города жилплощадью достигнет 14,5 и 18 квадратных метров.

Проекты, свершения

Генеральный план развития Боржом, — рассказывает председатель исполкома районного Совета народных депутатов Нугзар Шакулашвили, — охватывает как сам город-курорт, так и прилегающие территории сел Квибиси, Ликани, Вавшвани, Садгер... Именно окрестности Ликани и Садгери выступают в качестве резервных зон курортного строительства. Здесь и в некоторых других местах уже начато возведение ряда санаториев и других курортных объектов.

Намечены также сооружение объездной автомобильной дороги, реконструкция железнодорожных путей. Большое значение придается канатным дорогам. Вертолеты будут курсировать из Тбилиси в Боржом и обратно, а автовокзал решено перенести в Вавшвани.

Генпланом предусмотрено из первой курортной зоны, охватывающей территорию с залежами минеральной воды, вынести промышленные объекты, такие, как бетонный цех и железнодорожная грузовая станция. Для них выделено место в селе Двири. За пределы города-курорта будут вынесены также все хозяйственные сооружения, которые загрязняют окружающую среду. Соответствующим республиканским органом поручено ускорить окончание очистных сооружений Боржом и составление проекта Бежаноиского водопровода, перевод котельного хозяйства города-курорта на электропитание. Конкретные поручения даны Гострою, другим министерствам и ведомствам республики, а исполнению которых они обязаны периодически докладывать Совету Министров.

Мурад АЛАШВИЛИ.
(Корр. «Заря Востока»).

Факт крупным планом ИСТОРИИ ИЗ «МАРИАМ ЦМИНДА»

Почетный первый приз и диплом первой степени завоевал на прошедшем недавно I Грузинском республиканском конкурсе любительского кино документального и полудокументального видеополучателя «Мариям Цминда» (режиссер — Сергей Вердзадзе).

Его герои — жители горного турецкого села Мариа Цминда, названного так по имени небольшой церкви, расположенной в его центре. — Один из них — пожилой крестьянин, предки которого жили в Турции, Гейдар Зенгин Кортандидзе, — просто и доверительно рассказывает историю из жизни грузинской национальной культуры, построенных ими на чужбине, — говорит режиссер фильма. — Как тут было не взять в руки камеру, когда за сотни километров от дома увидел своеобразные призматические домики и цитрусовые сады, как же видел только в Аджарии, услышал родную речь, грузинские песни. Хотелось снимать и снимать! Правда, тогда еще не думал, что режиссер покажет работу на конкурсе, просто снимал «для души». И был, откровенно говоря, поражен, когда мой, как мне казалось, самодельный фильм получил первый приз на довольно-таки представительном фестивале. Теперь открыта дорога на всесоюзный конкурс.



...Сергей Вердзадзе по специальности — модельер-конструктор. Решив несколько лет назад сменить профессию, он, будучи членом Комитета кинематографистов Аджарии, начал помогать приезжим съемочным группам выбирать объекты для съемок. Позднее — принял участие в работе над фильмом режиссера киностудии «Грузия-фильм» Джемала Чичинадзе «Аджария сегодня». Своими «крестными отцами» в кино считает оператора Сосо Шенгелия и председателя Батумского фотоклуба «Кахабери» Анзора Чоклатдзе.

— Батоно Серге, «Мариа Цминда» — ваш первый фильм. О чем будет следующий? — Проблемы экологии моего края — вот что сегодня вызывает особую тревогу. Загрязнено море, гибнут редкие виды рыб в горных реках. Об этом и будет новый фильм.



Мариа ДОНИНА.
На снимках: батумский режиссер-любитель С. Вердзадзе; призы республиканского конкурса.

Происшествие У СКЛАДА БОЕПРИПАСОВ

Обходя территорию, на которой расположен склад боеприпасов одной из частей армянского военного округа, часовой рядовой К. Гургендзе сначала заметил три разрыва в проволочном ограждении, а затем — трех мужчин на пригорке за территорией.

Переговариваясь, они поматривали на солдата, затем один скрылся. Понаблюдав за неизвестными, Коба решил сообщить о них и о повреждении проволочки в караульное помещение. Отправился к телефону и тут увидел, как исчезнувший было незнакомец прошел через разорванное ограждение и направился к нему.

— Стой! Стрелять буду! — предупредил часовой. — Тише, я в долгу не останусь, — мужчине продолжал приближаться, опуская руки в карманы.

Коба дал предупредительный выстрел в воздух. Нарушитель бросился бежать, но после второго выстрела пуля

ударил в землю рядом с ним, и он замер. Гургендзе приказал ему лечь и ползти в сторону телефона. А затем, держа его под прицелом, сообщил о случившемся в караульное помещение. На требование начальника караула лейтенанта И. Азиева предъявить документы нарушитель достал папку денег: «Взмите, всем хватит...»

С попыткой проникновения на воинский склад боеприпасов разбираются соответствующие органы, а отличник боевой и политической подготовки рядовой К. Гургендзе получил очередное поощрение командования.

ГЛАВНАЯ ТЕМА — ЗАКАВКАЗЬЕ

Сегодня мы открываем новую еженедельную рубрику «Грузия» в радиоголосах. Это — обзор передач грузинских служб самых разных радиостанций мира. Такие обзоры — не дань моде, их появление

корреспондента «Голоса Америки» Марини Элис с гостем Мариа Цминда — филологом Наной Макашвили. В интервью идет речь о жизни грузинского землячества во Франции. Н. Макашвили делится впечатлениями от знакомства с жизнью землячества. Отметим, что она стала свидетелем того, как здесь отмечался очередной юбилей восстания в Грузии в 1924 году. Глубоко эмоционален рассказ о ведении церковной службы в Париже, в грузинской православной церкви. Особое внимание Н. Макашвили, отягощенной грузинской общиной, французских врачей к Давиду Пайлодзе, проходящему курс лечения во Франции. Напомним, трагическую ночь 9 апреля Давид Пайлодзе потерял зрение. Ни на минуту не оставил его без внимания — это особенно важно — представители молодого поколения грузинских эмигрантов.

Грузия — в радиоголосах

Итак, говорит радиоголоса Америки. Новостной номер один на этой неделе в передачах грузинской службы радиостанции были сообщения из Армении и Азербайджана. Тема эта преобладает как в информационных сообщениях, так и в аналитических материалах. Ничем особенным они не отличаются от сообщений ТАСС или республиканских агентств — видимо, из-за того, что допуск иностранных корреспондентов в регион ограничен.

Ни и события в Тбилиси не остались вне поля зрения. В сводках последних известий рассказывается и о многочисленных акциях у Дома правительства и других правительственных учреждений, Издательство ЦК КП Грузии. И здесь нет, в принципе, анализа — ведь во всех сообщениях «Голоса Америки» опирается на издаваемый в Москве информационный бюллетень «Экспресс-хроника».

По поводу передач радиостанции «Свобода» ограничимся одной лишь информацией. Сообщая о митинге тбилисских армян по поводу международных столкновений в Нагорном Карабахе и событий в Баку, отмечают: дальнейший ход событий трудно прогнозировать. Однако ясно, что национальное движение Грузии в связи со всем этим находится в определенной опасности.

Обзор подготовил Тамаз ЛОМСАДЗЕ.

ДЛЯ ТЕХ, КТО НЕ ВИДИТ

Необычная выставка была проведена в Республиканской школе-интернате для слепых детей. Здесь были продемонстрированы средства тифлотехники (технические средства для компенсации зрения у слепых и слабовидящих), выпускаемые опытно-производственным предприятием специального конструкторского бюро Всероссийского общества слепых.

Инициаторами выставки, которая в республике проводилась впервые, были Министерство народного образования и президиум Общества слепых Грузии.

Особенности психического развития слепых детей — недостаток пространственных представлений, и как следствие, трудности ориентировки в пространстве, бедность наглядно — практического опыта отрицательно сказываются на овладении ими знаний. Поэтому так остро стоит вопрос создания им благоприятных условий для полноценной жизни.

В школах для слепых и слабовидящих детей, — рассказывает инспектор отдела школ-интернатов и детских домов Министерства народного образования Грузии Раиса Хухашидзе, — на плечи педагогов и воспитателей ложится огромная работа, направленная на подготовку учащихся к самостоятельной жизни, к участию их в производственном труде.

Одним из условий успешной работы с такими детьми является наличие тифлоприборов, которые необходимы им для компенсации и коррекции

нарушенных зрительных функций. Многие из них еще на этой выставке.

О представленных на нынешней выставке приборах рассказывают инженеры Московского опытно-производственного предприятия Виктор Федотов и Виктор Молчанов, которые привезли их с собой:

— Прежде всего с тем, чтобы помочь людям, страдающим физическими недостатками. Ведь после такого просмотра поступают заказы. Кроме того, замечания и предложения, которые делаются, дают возможность усовершенствовать существующие и создавать новые приборы.

— Какие из предложенных приборов хотели бы приобрести Республиканская школа-интернат для слепых детей? — интересуется у директора школы Руслан Андгуладзе: — Многие. В первую очередь: «Школьник» для технических расчетов, «Брайлевское шеститочие» для начальных классов, транспорт, компьютер.

лек «фиксатор клетки», «прямое чтение», «ориентир».

— Хочу отметить и то, что тифлоприборы, представленные на выставке, были продемонстрированы также на учебно — производственных предприятиях нашего общества «Сагори» и «Поничала», — говорит заместитель председателя Общества слепых Грузии Георгий Чумбуридзе. — Изготовлять их на наших предприятиях нет возможности. Однако в будущем году на ОПП СКБ Всероссийского общества слепых по нашим заказам будут выпущены тифлоприборы на сумму 47 тысяч рублей.

— А как обстоит дело с учебной и художественной литературой для незрячих? Известно, что такая проблема существует в нашей республике.

— У нас есть своя типография, однако наборные машины не годятся, поэтому учебники выпускаются плохого качества, быстро стираются точечки. Новейшая история вообще не выпускается. Наборные машины для такой литературы серийно не изготавливаются. Но мы получили три такие машины из Москвы, изготовленные по индивидуальным заказам. Для монтажа мы пригласили специалистов из Москвы и думаю, что в этом году будет налажен выпуск учебной и художественной литературы хорошего качества и в достаточном количестве.

София АМИРХАНОВА.

ВЗБУНТОВАВШИЙСЯ КОМПЬЮТЕР

Изображение бриллианта, неожиданно появившееся на экранах сразу 25 дисплея, установленных в Управлении по координации и планированию экономики Венесуэлы, повергло в панику даже видевших виды киновидео. Это произошло после того, как «драгоценный камень» начал стремительно метаться по экранам, уничтожая все созданные на них с помощью электроники графики, таблицы, статистические сводки. Одновременно «взбунтовавшись» и сами ЭВМ, которые принялись самопроизвольно тиражировать непереносимые электрические программы.

Управление, связавшее посредством компьютеров со множеством учреждений, банков и предприятий, потеряло контроль над текущей экономической деятельностью в стране. Причины заражения дисплея компьютерным вирусом до сих пор не известны.

ИСКУССТВЕННАЯ КОСТЬ

Для врача Медицинского факультета в городе Нови Сад усовершенствован метод изготовления искусственных костей высшего мирового качества, которые, как пишет авторский «Вестник», в некоторых показателях превосходят даже и естественные.

После двухлетней работы исследователи профессор Драголюб Девурин и Др. Светлана Бланч получили вещество, состав которого совершенно неизвестен мировой медицине (органическое неорганическое вещество полимер), а сделанная из него искусственная кость плотнее естественной.

Материал, необходимый для этих костей, производится в Югославии.

КУДА ЛЕТИШЬ, «ОЧКАСТЫЙ»?

Глядя на этот «очкастый дайвер», понимаешь, что его авторы — люди явно с выдушкой и богатой фантазией... Такие отныне руководители швейцарской авиакомпании «Сусе-Эйр» пропальми самолеты, которому предстоит открыть новую зарубежную линию компании в Лос-Анджелесе. Для нас это может показаться и ничем не примечательным событием, но не для «Сусе-Эйр». Для компании первый полет — всегда событие, которое должно быть обязательно отмечено чем-либо необычным и запомниться всем — пассажирам, экипажу, сотрудникам компании, жителям Лос-Анджелеса. В конце концов к тому же, сами понимаете, — реклама.

КООПЕРАТИВ «ЭКОЛОГИЯ»

предлагает свои услуги по переводу работы двигателей автомобилей марки «Жигули» и «Москвич» (типа «Седан») на сжиженном нефтяном газе. Кооператив производит: монтаж, наладку, испытание газозабаллонной установки с гарантией один год, или 10.000 км пробега.

Стоимость всей работы — 850 руб. Автомшины будут работать как на газе, так и на бензине.

г. Тбилиси, Кировский район, Поничала, ул. Марнеульская, 39 [рядом с 3-м АТП «Минавтогос» на территории АГНСК ПО «Грузтрансгаз»]. Телефоны: для справок: 66-12-53 или 72-31-08.

Лекарство, предотвращающее отторжение органов

Ученые — медики из Питтсбургского университета (штат Пенсильвания) проводят клинические испытания нового специально разработанного препарата. Как предполагается, это лекарство сможет предотвращать отторжение пересаженных органов. По сообщению газет «Нью-Йорк тайблс», результаты первого этапа этих испытаний, в котором участвовало более 100 пациентов действующего при университете хирургического и мире трансплантационного центра, оказались настолько обнадеживающими, что некоторые специалисты уже называют новый препарат «чудо-лекарством».

Столь высокая оценка новинки, появившейся в условиях трансплантации, вызывает интерес.

Наш адрес:

По сообщению корреспондентов ТАСС и зарубежных изданий.

ПЕРВЕНСТВОВАЛИ С РЕКОРДОМ

В Тбилиси завершился чемпионат Грузии по стрельбе из лука. В нем новый рекорд республики установили спортсмены «Мартве». Они набрали 985 очков в упражнении «Большой круг Фита».

У мужчин в этом виде программы первое место завоевали спортсмены «Шевардени».

Редактор А. ИСОСЛАНИ.

СПОРТ НАЧАЛИ С ПОБЕД

После завершения подготовки во Франции динамовцы Тбилиси вылетели в Швейцарию. В Женеве они приняли участие в международном турнире по мини-футболу. В первом матче соперником грузинской команды был голландский «Партизан». Встреча проходила с преимуществом наших футболистов, забивших уже в первом тайме две гола. А окончательный результат этой игры — 6:2 в пользу тбилисцев. В этом матче особенно отличился Темур Кецаба, который трижды заставлял соперников начинать игру с центра поля.

Кецаба в составе «Динамо» уверенно провел и вторую игру с командой «Боваста» из португальского города Порто. Он вновь забил три мяча. Тбилисцы одержали победу со счетом 5:2 (1:1).

Хорошо выступал в Женеве и французский клуб «Бордо», на счету которого также две победы. Эта команда нанесла поражение «Бовасте» — 5:2 и хозяевам соревнования — футболистам «Серветта» — 3:2.

Соперник советских футболистов в групповом турнире финальной стадии чемпионата мира — сборная Аргентины провела три товарищеские встречи в Лос-Анджелесе. Аргентинцы проиграли французскому клубу «Монако» и команде Мексики с одинаковым счетом — 0:2, сыграли вничью со сборной Гватемалы — 0:0.

СПОРТ ТЕННИСИСТОВ

Две встречи на проходящем в Мельбурне открытом чемпионате Австралии по теннису провела тбилисская спортсменка Лейла Мехи. Вначале в одиночном разряде она встречалась с первой ракеткой мира Штеффи Граф из ФРГ и проиграла — 4:6, 1:6, а затем уже в паре с киевлянкой Натальей Медведевой она играла с интернациональным дуэтом Жюли Эллер (Франция) — Андра Линд (США). Здесь перевод был на стороне советских теннисисток, одержавших легкую победу — 6:1, 6:3.

Продолжает уверенно выступать в соревнованиях уфимец Андрей Черкасов. В третьем туре он встретился с французом Жаком Флерьяном и одержал победу — 6:4, 6:4, 7:5. Черкасов вошел в число 16 сильнейших.

Неудача постигла москвича Андрея Чеснокова, который проиграл австрийцу Марку Будфорту — 3:6, 2:6, 5:7. Поражение потерпела и минчанка Наталья Зверева. Она уступила бельгийке Сандре Вассерман — 5:7, 1:6.

ПЕРВЕНСТВОВАЛИ С РЕКОРДОМ

В Тбилиси завершился чемпионат Грузии по стрельбе из лука. В нем новый рекорд республики установили спортсмены «Мартве». Они набрали 985 очков в упражнении «Большой круг Фита».

У мужчин в этом виде программы первое место завоевали спортсмены «Шевардени».

Редактор А. ИСОСЛАНИ.

ТВ ПОКАЗЫВАЕТ ТБИЛИСИ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 22 ЯНВАРЯ

ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 15.30 — Информационный выпуск. 16.00 — Для школьников. Русский язык. 16.30 — Грузинский документальный фильм «Нильс», 18.40 — Документальный фильм «20 лет спустя. Встречи в Азовском» (первый показ). 17.40 — Для школьников. История Грузии. 18.10 — Детский спектакль «Золотой человек» — В. Рамшвиди. 18.50 — Народное творчество. 19.25 — Международный день. 20.00 — Моамбе. 20.35 — Ширяте международные контакты Грузии. 20.55 — Спортивная передача «Италия — 90» (повторно). 21.00 — Время. 22.30 — Художественный телефильм «Думы и размышления».

ВТОРНИК, 23 ЯНВАРЯ

ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 12.30 — Для абитуриентов. Знания. 13.00 — Актелам. 15.00 — Информационный выпуск. 16.00 — Телекурс. Грузинский язык. 16.30 — Международный день (повторно). 17.05 — Научный английский язык. 17.35 — Грузинский документальный телефильм «Хуаа десюне». 18.05 — Для школьников. «Робот» — вестник. 18.35 — Документальный фильм «Путь специалиста» (первый показ). 18.55 — Обладения. 19.00 — Музыка и танец. 19.10 — Грань перестройки. 19.45 — Давид Пайлодзе. 20.00 — Моамбе. 20.35 — Праздник перестройки. 21.20 — Подариваем! Е. Алибегавили. 22.00 — Время. 22.30 — Добрый вечер! Музыканты — информационная программа.

СРЕДА, 24 ЯНВАРЯ

ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 12.30 — Для школьников. Основы Советского государства и права. 13.00 — Грузинский документальный телефильм «Узбеки». 15.50 — Информационный выпуск. 16.00 — Телекурс. Математика. 16.30 — «Звездочки». Киножурнал. 17.25 — Научный немедийный язык. 17.50 — Для школьников. Книга — мой друг. 18.35 — Объяснения. 18.40 — Когда человек в беде... (повторно). 19.25 — Фантастический фильм. 20.00 — Моамбе. 20.40 — За экономическую независимость Грузии. 21.30 — Дни культуры Грузии на Юмре. 21.45 — В Совете Министров. Грузинский ССР. 22.00 — Время. 22.30 — Свет и тень. Фильм. Художественный фильм «Кюндор».

ЧЕТВЕРГ, 25 ЯНВАРЯ

ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 12.30 — Учительский час. Основы информатики и вычислительной техники. 13.00 — Актелам. 15.50 — Информационный выпуск. 16.00 — Для абитуриентов. Биология. 16.30 — «Хочу все знать». Киножурнал. 16.45 — Грузинский документальный телефильм «15 лет спустя». 17.15 — Для слушателей телекурса. Грузинский язык и литература (анализ 20-миных заданий). 17.30 — Мультифильм. 18.05 — Объяснения. 18.40 — Встреча с Элео

СРЕДА, 24 ЯНВАРЯ

ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 12.30 — Для школьников. Основы Советского государства и права. 13.00 — Грузинский документальный телефильм «Узбеки». 15.50 — Информационный выпуск. 16.00 — Телекурс. Математика. 16.30 — «Звездочки». Киножурнал. 17.25 — Научный немедийный язык. 17.50 — Для школьников. Книга — мой друг. 18.35 — Объяснения. 18.40 — Когда человек в беде... (повторно). 19.25 — Фантастический фильм. 20.00 — Моамбе. 20.40 — За экономическую независимость Грузии. 21.30 — Дни культуры Грузии на Юмре. 21.45 — В Совете Министров. Грузинский ССР. 22.00 — Время. 22.30 — Свет и тень. Фильм. Художественный фильм «Кюндор».

ПОНЕДЕЛЬНИК, 22 ЯНВАРЯ

ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 15.30 — Информационный выпуск. 16.00 — Для школьников. Русский язык. 16.30 — Грузинский документальный фильм «Нильс», 18.40 — Документальный фильм «20 лет спустя. Встречи в Азовском» (первый показ). 17.40 — Для школьников. История Грузии. 18.10 — Детский спектакль «Золотой человек» — В. Рамшвиди. 18.50 — Народное творчество. 19.25 — Международный день. 20.00 — Моамбе. 20.35 — Ширяте международные контакты Грузии. 20.55 — Спортивная передача «Италия — 90» (повторно). 21.00 — Время. 22.30 — Художественный телефильм «Думы и размышления».

ВТОРНИК, 23 ЯНВАРЯ

ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 12.30 — Для абитуриентов. Знания. 13.00 — Актелам. 15.00 — Информационный выпуск. 16.00 — Телекурс. Грузинский язык. 16.30 — Международный день (повторно). 17.05 — Научный английский язык. 17.35 — Грузинский документальный телефильм «Хуаа десюне». 18.05 — Для школьников. «Робот» — вестник. 18.35 — Документальный фильм «Путь специалиста» (первый показ). 18.55 — Обладения. 19.00 — Музыка и танец. 19.10 — Грань перестройки. 19.45 — Давид Пайлодзе. 20.00 — Моамбе. 20.35 — Праздник перестройки. 21.20 — Подариваем! Е. Алибегавили. 22.00 — Время. 22.30 — Добрый вечер! Музыканты — информационная программа.

СРЕДА, 24 ЯНВАРЯ

ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ. 12.30 — Для школьников. Основы Советского государства и права. 13.00 — Грузинский документальный телефильм «Узбеки». 15.50 — Информационный выпуск. 16.00 — Телекурс. Математика. 16.30 — «Звездочки». Киножурнал. 17.25 — Научный немедийный язык. 17.50 — Для школьников. Книга — мой друг. 18.35 — Объяснения. 18.40 — Когда человек в беде... (повторно). 19.25 — Фантастический фильм. 20.00 — Моамбе. 20.40 — За экономическую независимость Грузии. 21.30 — Дни культуры Грузии на Юмре. 21.45 — В Совете Министров. Грузинский ССР. 22.00 — Время. 22.30 — Свет и тень. Фильм. Художественный фильм «Кюндор».